



9月22日,执行“和谐使命-2024”任务的海军“和平方舟”号医院船完成对刚果(布)的再次访问。其间累计诊疗4400余人次,成功实施手术127例,收治住院患者22人。

A/

我国再一次完成援外医疗。

这是很了不起的事,因为我国援外医疗的频次非常高,范围也很广,脚步几乎遍布地球上所有发展中国家贫困、战乱地区。

自1963年新中国第一次派出援外医疗队,61年来,我国已累计向非洲、亚洲、美洲、欧洲和大洋洲的76个国家和地区派遣医疗队员3万人次,全球累计诊治患者达3亿人次,其中近一半在偏远艰苦地区,赢得国际社会广泛赞誉。

我国的医疗水平和条件,目前在世界上还不是最先进的,相较瑞士等国家,还没有实现全民普惠的免费医疗。在这样的情况下,为什么我们还对外进行医疗援助,并且是有计划、常年性地援助呢?

在很多领域,人们都会有类似的疑问。

在人类开发航天航空过程中,曾经有过一个著名的问答。1970年一个非洲赞比亚的女性写信给美国国家航空航天局(简称NASA)质问:“地球上还有很多孩子需要忍受饥饿煎熬,为什么美国还要耗费数十亿美元去探索火星?”

NASA的一位科学总监回了一封信:“毫无疑问,改进粮食生产的最理想工具就是人造地球卫星……据估计,即使一颗最为简单的地球卫星也能为一项改进全球农业生产的计划做出不小贡献,让作物的年产量大幅提高,带来数十亿美元的收入增长。”

几十年过去,事实证明:发展航天事业与解决温饱问题,不是两码事,而是一回事,并不矛盾。

生活中,很多领域很多发展,可能都会让人产生类似的相悖感,那怎么去理解“为什么我们在自己没有多余的时候,还要去援助别人”这个问题?

61年来,我国已累计向76个国家和地区派遣医疗队员3万人次

援外医疗 闪耀人性光辉

本报记者 郭闻

当年第一次的援外医疗也许给了我们很好的答案。

1962年7月,北部非洲的阿尔及利亚人民经过斗争,摆脱了长达130多年的殖民统治。阿尔及利亚独立时,法籍医生全部撤走,国民伤病累累,缺医少药。无奈中阿尔及利亚政府通过国际红十字会向全世界发出了紧急呼吁,但是当时的西方社会并没有积极响应。

1963年初,中国第一个响应了阿尔及利亚政府的呼吁,于当年4月派出了一支24名医疗专家组成的中国医疗队,经过十几天的奔波到达阿尔及利亚西部城市“撒哈拉之门”塞义达市,落脚在撒哈拉大沙漠的边缘,开始履行国际人道主义义务,从此开启了长达60多年的同第三世界国家以医疗队为主要形式的卫生合作和援助工作。

1963年的中国,刚刚摆脱三年自然灾害,基础还都很薄弱,在西方国家避之不及的时候,为什么会第一个派出医疗队?

这是我们这个民族自古以来的传统,中国人朴素的道德观和文化观就是:怀柔远人。以礼为本是中国自古以来的传统。

也因此,“得道者多助,失道者寡助”,1971年7月15日,阿尔巴尼亚、阿尔及利亚等23个

为什么要去援助他国?

答案很简单,因为这个世界,虽然为了利益互踩,彼此间发动战争,但是人类的美好情感一直存在,从人类走出非洲那一刻起,彼此间的血脉便相连。

远的暂且不谈,仅是过去未远的疫情时期,国内外的互相援助,便体现了国际人道主义的光华。

2023年2月,土耳其发生里氏7.8级大地震,全球14个国家的人道主义救援物资在第一时间便源源不断地送达,其中就有中国,派救援队、给物资。只有这样的互帮互助,才能让世界不断向前,才能让人类永远有着生存的勇气、美好的希望。

在历史上,我国也曾经是长期的最大受援国之一。因此,无论从道义,还是国际公认的义务,中国都必须逐步增加对外的援助。

另一方面,通过援助,我们的产品也可以进入被援助国家,输出我们国家的软实力。只有不断增加外援,让世界更和平、经济更繁荣,

B/

国家向联合国递交了一份提案,这就是著名的“两阿法案”。来自亚非拉的国家,将中国“抬”入了联合国。

2014年,西非国家暴发埃博拉疫情,形势严峻。中国第一时间向有关国家和国际组织提供援助并派遣医疗专家组,提供生物实验室等紧急救护设备和设施。“别人因埃博拉走了,中国因埃博拉来了”,改编自利比里亚当地民谣的歌曲《消灭埃博拉》,颂扬着中国的人道主义精神。

其实自古以来,中国的对外交往一直都遵循着这样的儒家礼仪文化,进而促进了亚洲整体文化的提升。

值得一提的是,我们的对外援助实诚且真诚。与一些西方国家不同,他们的援助经常会附加许多政治条件,我们的援助更多的是一种经济上的合作和互惠。这在历史上也是有传统的。

比如郑和下西洋时,随船带去了许多医官、接生婆等人。随着船队一路向西,食疗学,中医妇产学等,都传播到沿途国家。特别是温病学,医官把明朝防止瘟疫的方法传到了这些国家。

真要算起来,郑和下西洋算得上是最早的对外医疗援助了吧。

C/

大家才会从中受益、共同发展。

我们的铁路基建力量如今在全球都有名,有很大一个原因是,在很久之前,我们便对外进行了铁路援建。比如中国援建的非洲坦赞铁路,铁路建成的同时,我们也收获了非洲人民的友谊。

如今,我们以往单一的单向援助医疗援外模式,已开始逐步转型升级为国际发展合作,互惠共赢的合作格局基本建立。近年来,我国将生物医药大型医疗设备研发和产业化作为重点,发展出一大批中国品牌、中国技术和中国制造的卫生产品,为全球卫生安全和发展作出了贡献。

半个世纪以来,无论国际风云如何变幻,中国始终坚定如一,做世界和平的建设者,全球发展的贡献者,国际秩序的维护者。

在纽约联合国总部中国厅,悬挂着两幅中国绘画作品——《互动的世界》《共同的家园》。前任联合国秘书长潘基文曾评价,这两幅画折射出中国在世界和平发展中的重要作用。